
结构、顺序观全文



要点梳理

知识储备

1．常见的说明文结构

（1）总分式：在说明事物或事理时，段落（层次）之间有一个总分关系，

表现为由总到分、由分到总、由总到分再到总三种。

（2）连贯式：各层之间按照事物发展过程安排层次，（以时间为线索）前

后互相承接。

（3）并列式：在说明事物或事理时，各层次之间的关系是平行并列的。

（4）递进式：后边在前边的基础上进一步说明，各层之间的关系是逐步深

入展开的，是由现象到本质、个别到一般、原因到结果等。



2．常见的说明顺序

（1）时间顺序，即凡是事物的发展变化都离不开时间，如说明生产技术、

产品制作、工作方法、历史发展、文字演变、人物成长、动植物生长等，都应以

时间为序。

（2）空间顺序，即按事物空间结构的顺序，从外到内、从上到下、从整体

到局部、从远到近来加以介绍，这种说明顺序有利于全面说明事物各方面的特征。

一般说明某一静态实体（如建筑物等），常用这种顺序。



（3）逻辑顺序，即按照事物、事理的内在逻辑关系，或由个别到一般，或

由具体到抽象，或由主要到次要，或由现象到本质，或由原因到结果等一一介绍

说明。凡是阐述事物、事理间的各种因果关系或其他逻辑关系，按逻辑顺序写作

最为适宜。



3．段落的位置和作用

（1）开头段的作用：①通过实验、故事、传记等引出说明对象，增加说明

文的文学色彩（或故事性）；②生动形象、激发读者的阅读兴趣；③开头有描写

性语言：生动形象地引出将要说明的事物（事理）。

（2）中间段的作用：一般是引出下文、承上启下、总结全文。

（3）结尾段的作用：①总结全文，点明写作目的；②表明希望，提出号召；

③想象远大的前景。



考点透视

1．文章的结构是怎样的？

2．给文章划分层次。

3．第×段的结构特点是什么？

4．能否调换第×段与第×段之间的顺序？为什么？

5．文章使用了什么说明顺序？有何作用？

6．第×段的作用是什么？能否删去第×段？



技巧归纳

1．文章使用了什么说明顺序？有何作用

答题格式　本文使用了××顺序，对××加以说明，使说明更有条理性。一

般来讲，事物说明文常用时间顺序和空间顺序，而事理说明文则常用逻辑顺序。

2．第×段与第×段的顺序，或某几段的顺序可不可以颠倒？为什么

答题格式　不能颠倒。（1）原文采用由××到××的顺序介绍事物，调换

后不合逻辑。

（2）总分关系中分说部分与前文总说部分顺序相照应。



4．说明某段的作用

答题格式　这种题目答题的角度有两个：

（1）结构内容作用，引出下文、承上启下、总结全文/前文。有时在文章开

头，还起着引出说明对象/说明事理的作用。

（2）结合说明方法谈。通过×××的说明方法，说明了……（事物特征或

事理），使说明……（作用）。

3．文章的结构是怎样的

答题提示　常常是分总、总分、总分总这三种类型。还应着重分析“分”的

部分是按什么关系组合的，是并列，是递进，还是其他关系。



例文引路

阅读下面文章，回答后面问题。

本题满分6分，实际得分 分。

第 题失分最多，复做得分 分。 

云上的未来

　　①只要扫扫脸，无人物流驿站就会自动开门，并在屏幕上显示快递包裹位置；

现金变得鲜少露面，电子支付已经覆盖了从银行到菜市场的每一个角落；老师们

在家利用互联网和信息化教育资源为学生进行线上授课；针对新型冠状病毒肺炎

疫情，无锡市及时推出“锡康码”实现“无接触”查验，使一线疫情防控措施更

加精准……



②我们的生活开始了悄无声息的变化，“云”技术就是这变化的最基础动力

之一。“云”是网络、互联网的一种比喻性说法。“云”技术是指在广域网或局

域网内将硬件、软件、网络等系列资源统一起来，实现数据的计算、储存、处理

和共享的一种托管技术。“云”技术包括的具体内容有数据存储技术、数据处理

技术和虚拟化技术。数据显示，2019年，人们在“云”上的资源消耗比重首次超

过了线下数据中心的投入。

③正如阿里巴巴董事局主席兼首席执行官张勇所言，“如果说大数据是石油，

算力就是发动机，它们共同构成数字经济时代的核心能力”。未来的“云上世界

”正从迷雾中现身，“数据＋智能”延展出一条崭新的赛道。



④“云上未来”，算力提升只是基础，更重要的是“算什么”，也就是数据

如何在云上产生价值。如今城市大脑已经辅助管理整个杭州，并带来了一系列微

小而美好的变化。22千米的中河至上塘高架出行时间节省4．6分钟；杭州成为首

个对外地车“弹性限行”城市，每辆外地车可申请12次不限行；数字公园卡免排

队，入园只要20秒；先看病后付费，看病快了1小时……

⑤浙江省大数据发展管理局局长金志鹏介绍，“申请往来港澳再次签注，以

前要填写3项信息、提交4项材料，办理要半天时间；如今只要身份识别后就可以

瞬间申请成功。只要凭一张身份证，在浙江就能办理385项民生事项”。



⑥在非洲，中国云技术专家正在和肯尼亚政府打造智能野生动物保护平台，

让更多的野生动物获得自由生存的机会；在中东，当地科学家正在与中国工程师

一起探索解决能源领域的新突破；在德国，阿里云正在和世界知名的企业管理方

案供应商SAP扩展全球合作伙伴关系，为全球企业提供更好的数字化转型解决方

案……

⑦中国正在成为全球数字化转型的试验场，中国将会把最前沿的技术牢牢掌

握在手中，我们也期待着这一次技术蝶变带来的云上未来的全新世界。

（有删改）



1．（对点训练）第①段有何作用？请简要分析。（3分）

【答案】①举出人们生活中的科技变化，引出本文的说明对象“云技术”；②激

发读者的阅读兴趣。

2．下列对文章第③段和第⑤段画线句分析不恰当的一项是（3分）（　B　）

A．两处画线句分别引用张勇和金志鹏的话，增强了文章的说服力和权威性。

B．第③段画线句生动地说明了石油和发动机在未来数字经济时代的重要性。

C．第⑤段画线句通过数据比较，突出强调“云技术”给人们生活带来了便捷。

D．两处画线句从不同方面说明了“云技术”是数字经济时代的核心能力。

【答案】①举出人们生活中的科技变化，引出本文的说明对象“云技术”；②激

发读者的阅读兴趣。

B



　　第1题考查段落的作用。第①段列举了科技给我们的生活带来的种种悄无声息

的变化，引起读者的阅读兴趣，自然地引出本文的说明对象“云技术”。  



牛刀小试

（一）阅读下面文章，回答后面问题。

　　本题满分9分，实际得分 分。 

第 题失分最多，复做得分 分。 

卫星天线为啥戴“帽子”

曹　静

　　①为什么有的天线戴“帽子”有的不戴？这得从天线本身的分类说起。



②“帽子”学名叫“天线罩”，材料是玻璃钢，在电气性能上具有良好的电

磁波穿透特性，机械性能上能经受外部恶劣环境的侵扰，罩子里还配套安装着可

以有效控制温、湿度的空调设备。戴帽子的里面装的是极轨卫星接收天线，没戴

帽子的那些是静止卫星接收天线，对应的卫星不同，决定了两种天线的用途也是

不一样的。极轨卫星是太阳同步轨道卫星，在运行的任何一个时间点上，卫星表

面都有接近相同的太阳照明角度，这使得卫星所经过地点的地方时基本相同，保

证了卫星遥感探测资料具有长期可比性。但极轨卫星会每天不停歇地沿着南北两

极穿梭在地球上的每个角落，地面的天线为了追踪它接收信号就必须跟着卫星转。

而静止卫星是地球同步轨道卫星，可以观测地球表面三分之一的固定区域，其运

行速度与地球自转速度相同，地面上的天线保持不动就可源源不断地接收卫星的

信号。



③极轨天线在卫星进入接收范围时要迅速捕捉到来自卫星的信号并启动跟踪

程序接收数据，直至卫星离开。长年累月不断的“跟踪运动”，很容易给它造成

机械磨损、老化加快、故障增多的病。考虑它受驱动功率、机械结构重量、风向

风速、惯性影响较大，戴上“帽子”可以有效减小转动天线的驱动功率、减轻机

械结构重量、消除风特别是台风等重大风害负荷和风力矩、减小惯量，从而有效

减轻极轨天线的运动磨损、腐蚀和老化，延长自身使用寿命。相比之下，静止天

线始终对着卫星，基本没有机械运动摩擦，故障率会较低，考虑到这点，就没有

给静止卫星戴上“帽子”。



④除了前面提到的机械运动原因，给极轨天线戴“帽子”还可以保护天线设

备免受自然因素的侵袭，例如盐雾、酸雨、台风、暴风雨、冰雪、沙尘以及太阳

辐射等，如果直接暴露在外，时间长了会使天线指向误差增大、寿命缩短、工作

可靠性降低。同时发生故障时，维护人员可不受外界环境影响开展维护抢修，提

高设备的完好率和使用率，“帽子”里的空调设备也可以有效解决天线高速运动

产生的高温和各种负荷过大问题。



⑤接收气象卫星信息30多年以来，作为整个卫星地面系统的前锋，我国的接

收天线基本保持了稳定、可靠的运行状态，最近十多年来，在“帽子”的不断加

持下，更是保持了更高的卫星接收设备的完好率和接收卫星数据的成功率。这些

卫星数据被广泛应用于气象、环境、减灾、城市规划、空间科学研究等众多行业，

真正发挥了国家重大科技基础设施的作用，为科学发展做出了突出的贡献。

⑥未来，气象卫星地面系统还将承担更多的后续卫星数据接收任务，一顶顶

“帽子”会继续为我们的卫星接收天线提供更有力的保护，成为人类更好地预警

台风、干旱、山火等气象自然灾害的好工具。

（选自果壳网，有删改）



1．阅读全文，说说卫星天线为什么要戴“帽子”。（3分）

【答案】减轻机械运动带来的磨损、老化加快、故障增多的病，延长使用寿命；

保护天线设备免受自然因素的侵袭；便于维护抢修，提高设备的完好率和使用率；

帽子里有空调设备也可以有效解决天线高速运动产生的高温和各种负荷过大问题。

（答出一点给1分，答出任意三点给满分，意思对即可）

2．（对点训练）选文是按照什么顺序解释“卫星天线为啥戴‘帽子’”这一问题

的？请简要分析。（3分）

【答案】选文按照逻辑顺序，先对天线的“帽子”作了诠释，并对两种天线作了

区分；接着解释了给极轨天线戴“帽子”的原因；最后说明了给极轨天线戴“帽

子”的好处。（答出逻辑顺序并分析给3分，只答逻辑顺序不给分，意思对即可）

【答案】减轻机械运动带来的磨损、老化加快、故障增多的病，延长使用寿命；

保护天线设备免受自然因素的侵袭；便于维护抢修，提高设备的完好率和使用率；

帽子里有空调设备也可以有效解决天线高速运动产生的高温和各种负荷过大问题。

（答出一点给1分，答出任意三点给满分，意思对即可）

【答案】选文按照逻辑顺序，先对天线的“帽子”作了诠释，并对两种天线作了

区分；接着解释了给极轨天线戴“帽子”的原因；最后说明了给极轨天线戴“帽

子”的好处。（答出逻辑顺序并分析给3分，只答逻辑顺序不给分，意思对即可）



3．科技类说明文的语言往往准确严密，请从选文中举出一例，并作简要分析。

（3分）

【答案】示例：“极轨卫星是太阳同步轨道卫星，在运行的任何一个时间点上，

卫星表面都有接近相同的太阳照明角度，这使得卫星所经过地点的地方时基本相

同，保证了卫星遥感探测资料具有长期可比性。”用“运行的任何一个时间点

”“接近相同的太阳照明角度”“基本相同”等词句，准确、严密地对极轨卫星

的运行进行了说明，体现了说明文语言的准确性、严密性和科学性。（举出例子

给1分，简要分析给2分，言之成理即可）

【答案】示例：“极轨卫星是太阳同步轨道卫星，在运行的任何一个时间点上，

卫星表面都有接近相同的太阳照明角度，这使得卫星所经过地点的地方时基本相

同，保证了卫星遥感探测资料具有长期可比性。”用“运行的任何一个时间点

”“接近相同的太阳照明角度”“基本相同”等词句，准确、严密地对极轨卫星

的运行进行了说明，体现了说明文语言的准确性、严密性和科学性。（举出例子

给1分，简要分析给2分，言之成理即可）



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
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